

微山县驪城镇

冯驪故里奏响发展奋进曲

本报记者 汤伟 本报通讯员 张存良

烟波浩渺，微湖东畔。战国义士冯驪，弹铗高歌、焚券市义，铸就历史文化灿烂。

冯驪故里，仲融新城。京杭大运河纵贯，车水马龙、物阜民丰，演绎现代乡村振兴。

这里就是美丽驪城、魅力驪城。

2022年，驪城镇在新一届县委政府的坚强领导下，全镇上下认真贯彻落实市委部署要求，统筹推进疫情防控和经济社会发展，各项工作争一流、争第一、争唯一。1至9月份共完成财政收入8342万元(其中工商税收7552万元，同比增长20.4%)。新增“四上”企业14家，居全县第一位，总量达到65家。

党建引领 开创全面发展“新局面”

2022年，驪城镇按照“围绕发展抓党建、抓好党建促发展”的总体思路，踔厉奋发、笃行不怠统筹推进疫情防控和经济社会发展，守牢一排底线，推动经济社会健康发展。

牢固树立“抓好党建是最大政绩”的理念，着力突出基层党组织建设和党员干部队伍建设。完善网格化管理体系，组建党员突击队77个，357名网格员、793名党员志愿者贴心服务疫情防控，筑起守护群众安全的“防火墙”。开展村党组织书记“擂台大比武”，突出实绩导向，强化结果运用，激励担当作为。全镇3195名党员深入开展“三问三亮”活动，持续深入开展村级集体经济提质增效行动，47个行政村目前村集体收入均已超过10万，超过50万元的村达到13个，占比27.7%，过百万的村1个。

破旧立新 打造宜居城镇“新典范”

今年以来，驪城镇接轨县城“三街一镇”发展格局，按照

微山县委提出的“结合压煤搬迁，建设好南部新城区，建设宜居宜业的紧密型卫星城，打造滨湖新城”的城市定位，实施“一城两翼”的城镇化建设，实现小城镇主城区南移、西翼滨湖旅游观光带、东翼欢城工业园“三大突破”，把驪城建设为布局合理、设施完善、功能互补、经济强劲的特色城镇，融入“三街一镇”格局，打造“全国重点镇”。

该镇奋力建好“一城”中心城区，通过科学布局后续压煤搬迁社区和公共服务配套供给，使城区商业、居住、教育、医疗等功能区更加合理，与此同时，把富源热电的热力引到后续新建社区，实现同步集中供暖。

建设西翼滨湖旅游观光带，重点做好3个滨湖观光节点建设：在运河村以古运河、乾隆故道、枕水人家为依托，围绕文化、饮食、民俗三大主题打造二级坝商业区；打造苏河田园综合体，分为滨湖观光园、滨湖垂钓园、水果采摘园三个园区；实施国洋科普基地项目，项目主要以中药材种植加工为主，同时依托农场打造集教育研学、生态科普、科技示范、教学科研为一体的生态基地项目。据了解，三个滨湖节点沿湖东堤大约路长9公里，未来，该镇将把三个节点水路联通，打造驪城二级坝农业观光一日游精品线路，融入微山湖5A级旅游环线，全面激发驪城文旅经济活力。

今年以来，该镇完成多个城建项目，高质量建成了房庄社区，结合党建打造了村党支部领导下的红顺物业。新农贸市场的启用，为群众创造了一个整洁规范的农产品交易环境。今春投入使用驪城镇实验幼儿园(设置班级15个、学位450个)，增加了更多的优质学前教育资源；设立驪城镇微子教育基金，筹集资金59万元，助推驪城教育高质量发展。

项目带动 激活乡村振兴“新引擎”

产业兴，则镇域经济兴。今年以来，驪城镇大力开展项目建设，坚决打赢高质量跨越发展主战场，实施重点项目19个(竣工5个)，其中续建3个、新建12个(其中新增招商落地项目5个)、在谈招商项目4个，经济社会发展再上新台阶。如今的驪城镇已成投资兴业的沃土，全力跑出驪城发展“加速度”，奋力当好产业强县“排头兵”。

驪城镇抓住全县“一区多园”的有利契机，大力开展项目建设，发展“高端装备、精细加工”，打造工业强镇。光大循环经济产业园、科田塑胶、宏捷机械、睿波电子等工业项目快速推进。高新技术研发投入共计1.8亿元，国家高新技术企业新增2家、入库培育2家。其中宏捷机械获批省级“专精特新”中小企业，光大环保能源成功创建济宁市基层教育科普基地。馨荷蛋鸭养殖有限公司落地建设，省现代农业虾蟹产业示范基地在国洋家庭农场揭牌，打造了集科普、研学、旅游为一体的“学研游”科普基地，文旅产业实现新突破。

紧盯招商引资不放松，创新实现招商引资“三转变”。一是由“等米下锅”到主动出击，通过网络招商、以友招商方式谈项目、交朋友，锲而不舍主动拜访企业38家、接待客商50余次。以商招商对接山东金科集团汽车散热器项目；大打资源特色牌，利用二级坝国阳农场区位优势，招引北京客商落地“野渡”生态研学基地项目。二是由游击招商到阵地招商，以驪城工业园区为招商阵地，完善外环及园区道路建设，畅通物流运输“微循环”；配套园区电力、热力基础设施，持续提升园区承载力，吸引合金锯片、众鑫建材等项目入驻，盘活了闲置7年的荣基厂房。三是由资源招商向产业招商转变，充分考虑项目发展潜力和后劲，结合本地“非煤化”产业结构调整

整政策引进的科田塑胶项目是北方规模最大的高端亚克力板材企业，年产600万套的智能恒温卫浴项目极具成长性和就业带动性。

围绕建设项目实现“三提升”。一是项目建设效率再提升，利用5个月时间完成房庄新村30%工程量，耗时3年半的房庄新村项目实现“销号”，7个采煤塌陷地治理项目均在工期节点前完成进度。二是项目规模再提升，光大循环经济产业园二期项目进度接近完工，宏捷机械二期项目正顺利推进，产业规模不断扩大；腾海产业园1.1万平方米高标准厂房建设已封顶，园区项目不断扩充。三是项目科技含量再提升，国家高新技术企业新增3家，宏捷机械获批省级“专精特新”中小企业，兄弟玻璃、晨阳生物等科技企业示范工程建设持续推进，光大环保能源成功创建济宁市基层教育科普基地。

聚焦民生 书写幸福温暖“新答卷”

驪城镇坚持把改善民生、提升群众满意度作为衡量工作的尺度和标准。开展疫情防控应急演练，完成核酸检测，累计接种新冠病毒疫苗14.7万剂，切实保障了人民群众生命健康。依托新时代文明实践阵地，新建济宁市星级农家书屋1处，开展“五讲六进·百姓宣讲”“习语润儒乡”“雏鹰课堂”“送下乡”等活动150余场次。大力营造“敬老爱老、扶贫助困”浓厚氛围，尹洼村新建“如康家园”1处，创建了全国示范性老年友好型社区。针对大龄失业、低收入、残疾等困难人群，实施乡村公益性岗位扩容提质，帮助360人重新上岗。用“反电诈”专项行动守护好群众“钱袋子”，全镇呈现一片祥和安定的景象。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越！驪城镇站在新的历史起点上，将会用坚定不移的信念、百折不挠的精神、坚强有力的步伐，抓铁有痕，踏石留印，再续辉煌历程！



微山县鲁桥镇

“乌鳢之乡”跃动发展新姿

本报记者 汤伟 本报通讯员 朱伶俐 王经纬

这里渔业资源丰富，有“中国乌鳢之乡”美誉；这里文化底蕴深厚，仲子文化、运河文化、渔家文化和红色文化源远流长；这里经济活力十足，是省级旅游强镇、县级中心镇，这里就是微山县鲁桥镇。今年以来，鲁桥镇上下深入转变工作作风，狠抓落实、埋头苦干、团结进取、克难攻坚，全镇经济社会发展呈现了良好的发展态势，一个产业兴、村居美、百姓安的高质量发展新局面加速形成。

大抓产业 紧盯项目 经济稳中有进

如今的鲁桥镇正处于机遇与挑战并存的关键时期，连接鲁桥镇和济宁市太白湖新区的泗河大桥已经建成通车，交通优势正在变为发展优势。鲁桥镇抢抓机遇，紧盯重点项目，促进经济稳步提升。

大抓产业，推动发展，社会经济稳中有进，1至6月份，全镇一般公共预算收入完成3246万元，完成全年任务的69.54%，固定资产投资完成2.4亿元，实现了时间过半、任务过半的预期目标，为完成全年各项目标任务奠定了坚实的基础。上半年实际到位外资金60万美元，到位内资5900万元，外贸进出口160万美元。批发业企业销售收入达7.74亿元，同比增长268%；零售业企业销售收入达1286万元，现代服务业销售总额15300万元；制造业技改项目投资完成7084万元，完成技术交易额718万元。项目招引扎实推进。投资1.02亿元的微山超芳商贸有限公司年加工100万枝仿真树项目成功落地。利用闲置土地，与青岛福来多玩具有限公司洽谈对接，成功招引济宁东辉玩具加工有限公司外贸智能感知与控制高端玩具制造项目，建成后年出口额可达200万美元。

成立专班，抓实落地，扎实推进重点项目。建机制、聚合力、谋发展，深化“项目为王”发展理念，加快推进重点项目落地、建设。坚持专班机制，明确副科级以上领导干部担任工作专班指挥长，抽调多部门精干人员，分线作战、集中攻坚，深入项目建设一线，主动为企业排忧解难，用专班集中办公攻坚的执行力扎实推进项目建设。加强与临矿集团王楼煤矿合作，提前2个月完成涉及迁建群众136户、总投资约1.02

亿元、共5栋6+1层电梯住宅楼的边界外社区滨湖社区压煤搬迁项目建设，并于4月29日完成群众选房分房，排名并列全市第一。打造高端制造业，稳步推进山东省2022年度数字经济重点项目鲁再光电(微山)有限公司智能成像光学科技系统制造项目建设。稳步推进湖上人家项目，协调办理土地手续，依照土地现状进行一期建设规划。积极推进市级专精特新企业信威食品有限公司改扩建，解决央地指标，促进股权回购，不断提升质效，扩大生产规模，带动群众实现家门口增收致富。

厚实家底 美化镇村 乡村振兴硕果丰

发展村集体经济、持续改善镇容镇貌。鲁桥镇坚持以党建引领发展，把发展村集体经济作为抓基层、打基础的重要抓手，作为增强基层党组织服务能力的重要举措，积极探索多元化发展模式，推动村级集体经济不断壮大，同时，全力推进省级美丽乡村示范村鲁新村建设，让镇村环境面貌更优。

抢抓改革机遇，全面推进乡村振兴。紧盯上级政策，结合济宁发展半小时都市圈发展定位，深化农业供给侧结构性改革，扶持发展现代农业和精品渔业，继续扶持发展乌鳢特色养殖产业。以南王村产业园为中心，深化与济宁“福来水饺”合作，建设蔬菜供应基地，努力打造济宁“菜篮子”，延伸从特色种植、技术指导、成品包装到产品销售的产业链条，扩大园区规模，发挥集聚效应，不断发展壮大农村经济。依托鲁桥区位优势，积极推进项目建设，承接济宁市区及周边地区产业转移。深挖仲子文化、红色文化、运河文化、渔家文化，招引文创产业，加速文化“双创”脚步，让传统文化焕发新生机，持续加强对齐县委办公旧址、仲子庙等文化景点保护和日常管理，不断打造村村有特色、处处有美景的环湖东大堤旅游带，推动文化旅游产业发展。

立足实际，精准发力，镇村环境面貌更优。开展人居环境整治攻坚行动，着力打造“四美两宜”的人居新环境。外出学习先进经验，组织镇村干部90余人到曲阜市小雪街道武家村等五个村庄学习调研，召开专题会议，建立村级考核机制。成立人居环境整治提升专班，建立网格包保制度，由

镇副科级领导带队，逐村开展“四大堆”“小广告”“荒芜庭院”等环境问题排查，对发现的问题明确整改期限，逐村进行验收销号，3月以来累计完成问题整改7000余处。开展村庄“黑臭水体”排查整治行动，排查整改完成全镇黑臭水体17处。不断加强宣传引导，张贴墙体固定宣传标语350余幅，引导村民树立良好的卫生习惯，强化夏收期间人居环境保持工作，对沟渠路边散粮及时清理，加强回收利用，加强回收利用，使农村人居环境整治步入常态化、制度化的良性发展轨道。

服务人民 保障民生 百姓生活甜蜜蜜

社会事业深得人心，不断提升群众的获得感、幸福感。鲁桥镇坚持以人民为中心的发展理念，持续巩固脱贫攻坚成果，不断开展移风易俗活动，大力发展教育事业，民生福祉大大增强。

持续巩固拓展脱贫攻坚成果，严格落实“四个不摘”要求，确保各项政策落实到位。持续推动社会帮扶，发挥团委、妇联、志愿者团体和爱心企业等单位优势，大力开展“金晖助老”“爱心小屋”“美丽庭院”“巾帼服务”等各项帮扶活动。实施农村低收入人口危房改造14户，发放危房改造补助金28.5万元。上半年，全镇新增低保35户、47人，新增特困人员24人，实施临时救助36人，救助金额达8.6万余元。推进电代煤清洁取暖工作，新增4个村，760户新安装电代煤清洁取暖设备。倡文明、树新风，不断开展移风易俗宣传活动，发放宣传页2000多张，在全镇范围内营造了移风易俗的良好氛围。办好人民满意的教育，鲁桥镇第一中学、鲁桥镇中心小学分别获得全市首批“百强乡镇中学”“百强乡镇小学”荣誉称号，率先开展“雏鹰课堂”志愿服务活动，为镇域内儿童提供假期课业辅导。“四好农村路”、滞洪区撤退道路建设加快推进，济微高速迁占工作圆满完成，获山东高速集团表扬。开展送戏下乡、电影下乡、太极拳表演等系列活动惠民活动，免费开放农家书屋，开展乡村阅读、全民阅读活动，丰富群众文化生活。

昂首奋进新征程，接续奋斗再出发。鲁桥镇跃动发展新姿，奋力谱写经济社会高质量发展新篇章。

